

# 让城市迈向更远未来

——在开化国家公园城市专题研讨会上的发言

鲁霞光

(2021年5月8日)

各位领导,各位嘉宾,朋友们:

大家下午好!

在这风荷轻举、樟柳依依的美好时节,非常高兴和大家相约杭城,观钱塘繁华,品西湖夏韵,共同探索国家公园城市迈向更远未来的新时代密码。在此,我谨代表中共开化县委、县人民政府向莅临本次研讨会的各位领导、各位嘉宾表示诚挚欢迎!向支持开化国家公园城市建设的各位专家学者和社会各界人士表示衷心感谢!

“吾乡山水真丹青,晴川无乃窃其灵”。500多年前,名士方豪赠诗,大儒王阳明题字,开化籍画家时俨以焦墨作画让开化山水名动江浙,成为一段佳话。这也是阳明先生寄予开化“天人合一、天人和諧”的美好期许。从4500年前的新石器时期文明起步,千百年来,日出而作日落而息的钱江源头开化人,血脉中始终涌动着热爱自然、顺应自然、崇尚自然的天性,目前保存完好的明嘉靖四十五年(1566年)的“禁采矿碑”、乾隆四十一年(1776年)的“荫木禁碑”、光绪十一年(1885年)的“放生河碑”等百年古碑,虽历经百年风雨侵蚀,却见证了开化“人与自然和谐共生”的生态坚持。

早在2003年和2006年,时任浙江省委书记的习近平曾先后两次来到开化,“一定要把钱江源头生态环境保护好”“变种种砍砍为走走看看”“人人有事做,家家有收入”的殷殷嘱托至今仍然在我们的耳边回响。这些年来,开化始终牢记嘱托,坚定不移地护美绿水青山,做大金山银山,畅通“绿水青山就是金山银山”转化通道,努力让每一个开化人都过上“绿富美”的好日子。

——1997年,我们全国率先提出“生态立县”战略,构筑了生态+农业、工业、城镇、旅游、环境五大建设框架;

——2009年,我们提出“小县大城”战略路径,探索生态重要地区新型城镇化道路;

——2013年,我们创新性提出将全县建设为国家东部国家公园,这也是全国最早提出“国家公园”概念;

——2016年,我们全力争取,钱江源国家公园成功列入全国首批10个、长三角经济发达地区唯一的国家公园体制试点。

——去年春天,在建设“重要窗口”的开启之际,省委赋予开化“努力成为展示习近平生态文明思想的示范窗口”新目标新定位,这不仅为开化绿色发展标注了崭新起点,更是对开化20多年来生态文明建设先行先试的高度肯定。

我们始终在历史传承中厚植生态基因!

我们始终在城乡治理中重塑生态格局!

我们始终在绿色发展中提升生态价值!

今天的开化,更加绿色。正全力创建钱江源国家公园,打造诗画浙江大花园最美核心区。森林覆盖率达到80.9%,被誉为中国最绿的县域之一,空气质量、生态环境状况指数常年居全省前列,先后获得国家生态县和全国生态文明建设示范区两项“桂冠”,入选全国首批中国天然氧吧。生态系统生产总值(GEP)突破700亿元,绿色发展指数位居浙江排名前20,成功跻身浙江省最具投资潜力30强县。

今天的开化,更加开放。不断拓宽“有形无形”大通道,杭衢高铁连接线第五股道、通用机场、杭淳开高速等一批重大交通基础设施项目快速推进,开化的交通区位优势将不断凸显,迈入全省“一小时交通圈”、浙赣皖三省边际“一小时交通圈”、长三角“两小时交通圈”和杭州都市圈,逐渐从边界山区变为了浙江西进的桥头堡,以更大的视野格局融入长三角。

今天的开化,更加创新。不断强化思维创新、模式创新、路径创新,以创新培育新增长点,以创新催生新动能,全球糖醇领域最具影响力品牌企业之一华康药业A股主板上市,世界一流的特种有机硅先进制造业基地破土动工,省级经济开发区、新材料新装备产业园先后获批,全省首批8个之一的院士之家试点落户开化,哈工大·钱江源高端装备研究院、中科钱江源产业协同创新中心等一批高能级产业创新平台落地运营,创新这个“关键变量”正成为开化高质量跨越式发展的“最大增量”。

走进今天的开化,你能感知她的钟灵毓秀,感受她的韧性张力,感悟她的大气包容,你一定能读懂“历史与现实交汇、现实为未来注解”的别样精彩!

各位领导,各位嘉宾。

早在2013年,地理学家、国家地理探险家DanielRaven-Ellison就提出“国家公园城市”理念;2019年7月22日,伦敦正式成为全世界第一座国家公园城市,签署了《伦敦国家公园城市宪章》,致力于将伦敦打造成为一座更绿色、更健康、更具野性的城市。国家公园城市基金会(NPCF)与世界城市公园暨萨尔茨堡全球研讨会展开合作,为国家公园城市创立了首个国际宪章。

2018年2月,习近平总书记在成都天府新区视察作出“突出公园城市特点,把生态价值考虑进去”的重要嘱托和指示之后,成都开始了一系列积极探索。

2021年是开化国家公园城市的建设元年。我们在《“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议》中首次提出,未来五年总体目标是“建设社会主义现代化国家公园城市”。这是建设“示范窗口”的一个里程

碑式阶段性目标,在全国县级城市中也是第一个提出这样的理念和目标。

我们认为,提出建设国家公园城市,是将新时期开化发展置于历史发展长轨中分析研判,运用习近平总书记的大视野、大历史观,胸怀全局谋开化、跳出开化看开化、面向未来发展开化,在服务构建新发展格局中找准开化方位。这也是对习近平总书记殷殷嘱托的忠实践行,对“八八战略”优势论的实际运用,对习近平科学的思维方法的具体实践。

我们认为,国家公园城市是依托国家公园实现绿色健康永续发展的全域生态城乡共同体,是生态文明建设的新模式,未来城市发展的新形态,实现共同富裕的新路径,将引领城市建设新方向、重塑城市新价值,努力在县域层面探索建设践行新发展理念的新型城市示范区。

我们以国家公园生态引领全域,把国家公园高水平的生态保护延伸到全县域,根据生态资源的不同特点划定分区,制定分类保护与发展的目标,实现自然生态资源高水平保护与生态价值转化。

我们以国家公园风景贯穿全域,以国家公园生态景观为核心,整合县域生态景观资源,优化城乡空间布局,形成自然+人文+城乡全域融合协调的大美国家公园城市景观品质。

我们以国家公园品牌带动全域,建立国家公园品牌体系,覆盖全域所有产品,发掘生态资源科研教育功能,推动特色农林产品生产,融入文旅康养等新业态新消费,推动全域生态产品升值。

我们以国家公园标准治理全域,把国家公园管控标准拓展全域治理,构建国家公园与地方协同互促和政府、社会、市民多元共治的体制机制,实现生态环境保护与地方经济社会可持续发展的和谐共赢。

我们认为,国家公园城市标定了城市发展的未来形态,是城市与自然完美融合的最佳选择,也是探索重点生态重要功能区的保护与发展的实践创

新,更是到2035年建成全球一流生态文明典范城市,让城市迈向更远未来的必由之路。

让城市迈向更远未来,应当构建与国家公园相通的空间格局。山水林田湖草交融的自然绿色基底,是国家公园城市的筑城之本。我们将以钱江源国家公园为核心,构建多层次生态廊道,推动国家公园形态与城市空间有机融合,打造生产生活生态空间相宜、自然经济社会人文相融的复合系统,构建“国家公园+5A县城+4A集镇+3A乡村+美丽田园湖河”国家公园城市空间格局。

让城市迈向更远未来,应当建立与国家公园相称的建设标准。我们将多领域、多维度建立国家公园城市生态保护标准,加强对自然资源生态原真性以及生物多样性的保护,塑造全域“山水诗画”绿境,打造全域大美自然山水景观;建立国家公园城市开发建设、产业发展等标准体系,明确产业引入导向、准入空间、能源消耗、环境影响、负面清单等准入准出标准,创新城市发展模式,推动生产场景、生活场景、生态场景叠加耦合,以园兴城、以城带园、城园相融。

让城市迈向更远未来,应当培育与国家公园相融的产业体系。开放创新是开化未来发展的最大变量,国家公园城市是开化走向世界的“金名片”。我们将面向全球,打开开放合作之门,构建“航空衔接、高铁引爆、高速激活、环线串联”的立体交通网络,将国家公园城市联接进入更广阔的市场。我们将创新驱动转型,坚定不移推动美丽经济幸福产业、数字经济智慧产业发展,大力发展新经济培育新动能,探索构建县域生态系统生产总值核算体系,推动实现“碳达峰、碳中和”,积极开拓“绿水青山就是金山银山”转化新路径,建立以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系,实现强县和富民有机融合。

让城市迈向更远未来,应当打造与国家公园相应的地域文化。我们将建设国家公园城市文化品牌,突出文化元素在

城市建设中的运用,充分彰显国家公园的文化价值。实施文化复兴工程,推动源头文化和千年古县城市文脉修复,让多元文化在城市里碰撞交融。实施文化产业振兴工程,大力培育新兴文化业态,开发开化纸、开化瓷、开化砚等特色文创产品,推动文化产业成为县域经济新增长点。大力推进创新文化建设,完善创新创业激励机制,吸引更多人群来开化创新创业、共享办公、康养休闲。

让城市迈向更远未来,应当形成与国家公园相宜的品质生活。我们将以未来社区理念、模式、品牌建设新型城市,让社区融入城市,城市融于自然,山水与城市、人与自然和谐共生、共融;我们将以共商共建共治共享理念,打造绿色低碳智慧的“有机生命体”、宜居宜业宜游的“生活共同体”、资源高效配置的“社会综合体”,让每一个热爱生活的人都能体味国家公园城市的幸福。未来,“开化”不仅是个地名,更将成为人们向往的一种生活方式。

让城市迈向更远未来,应当彰显与国家公园相符的治理水平。我们将着力推进智慧城市所依附的基础设施建设,加快升级传统基础设施的“数字+”“智能+”模式,推进智慧城市、智慧能源、智慧交通等建设。以建设“国家公园城市一网智治平台”为主载体,在民生服务、城市治理、政府管理、公共安全和产业融合等领域推出数字化智能化应用示范场景。

各位领导,各位嘉宾。

千里钱塘,源出开化。4500年的文明史,1000余年的建县史,100年的奋斗史,让开化这座自然之城历经千年时光淬炼。进入新时代的开化,解码国家公园城市,建设国家公园城市,我们心怀无限憧憬。我们真诚希望,借这次研讨会机会,汇群英智慧、聚各方力量,跨越千年时空、重燃文明之光,让城市迈向更远未来,把习近平总书记对开化的美好期许“开化是个好地方”,在国家公园城市探索建设中得到实现和升华!

